

## **КУРГАНЫ ДРЕГОВИЧЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ СОВРЕМЕННОГО МИНСКА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

*Мандрик Светлана Владимировна*

старший преподаватель кафедры социально-гуманитарных  
дисциплин учреждения образования «Белорусский  
государственный аграрный технический университет»,  
магистр гуманитарных наук  
(г. Минск, Республика Беларусь)

*Горанский Андрей Олегович*

проректор по учебной работе учреждения образования  
«Институт теологии имени святых Мефодия и Кирилла БГУ»,  
магистр гуманитарных наук  
(г. Минск, Республика Беларусь)

*Статья посвящена описанию местоположения, истории исследования и находок курганных могильников на территории современного Минска, а также современному состоянию этих памятников.*

На территории современного Минска сохранилось достаточно много остатков курганов, которые датируются второй половиной первого тысячелетия нашей эры. По народным поверьям в них были похоронены могучие воины-волоты, откуда происходит их название – волотовки. Еще один синоним названия курганов – копцы – ибо для того, чтобы создать высокую могильную насыпь необходимо немало земли выкопать.

Первым исследователем курганных погребений Минской губернии был белорусский историк, археолог, краевед и коллек-

ционер Генрих Татур (1846–1907). Он собрал богатую коллекцию найденных при раскопках курганов артефактов [5]. Однако после смерти ученого коллекция была распродана и утрачена для науки. Другой белорусский археолог, историк, этнограф и фольклорист граф Константин Тышкевич (1806–1868) впервые попытался систематизировать находки и раскопал более 200 курганов на Логойщине [6]. Непосредственно поблизости от Минска курганы дреговичей исследовали уже в советское время. И. Серебровский И. Сербов у 1920-е гг. раскопали курганы возле деревень Рыловщина, Брилевичы и Петровщина (в настоящее время в городской черте Минска): «Большое количество курганов в районе д. Рыловщина, около Минска, которых находится на территории одной квадратной версты до 140 штук, свидетельствует о значительной плотности населения в районе г. Минска в древнюю курганную эпоху. Типом погребения всех курганов являясь труположение головою на запад. В курганах найдены кости погребенных, череп и разные вещи», – записано в протоколе историко-археологической секции Института истории БССР в 1925 г. В настоящее время на месте этих курганов построены жилые кварталы.

В результате значительного расширения городской территории Минска во второй половине XX – начале XXI в. в ее черту вошли зоны с многочисленными селищами и курганными могильниками, которые еще в начале XX в. в большом количестве располагались в окрестностях исторического центра Минска. Основная масса этих археологических памятников размещена вдоль правых притоков Свислочи – небольших речек Лошицы и Сеницы. Целый ряд этих селищ и могильников оказался в зоне интенсивного строительства новых жилых массивов (Малиновка, Сухарево, Лошица, улиц Космонавтов и Есенина). В результате количество курганов значительно уменьшилось. Если в конце XIX в. в окрестностях Минска насчитывали около 200 могильников (они находились около деревень Брилевичи, Дворище, Курасовщина, Лошица, Малиновка, Медвежино, Сеница, Сухарево, Петровщина и др.), то в настоящее время можно увидеть не более десятка уникальных памятников древности. Таким образом, большая часть курганов не сохранилась – они были распаханы или снесены строительной техникой.

Курганные могильники дреговичей обычно представляют собой группы из нескольких насыпей высотой, в среднем, около 1,5 м. В большинстве из исследованных курганов покойники погребены в соответствии с языческим обрядом трупосожжения (кремации), и только в наиболее поздних из них были найдены положенные на спину покойники со сложенными на груди руками головой на запад – в традиции переходной от язычества к христианству. Самые ранние курганы на территории современного Минска датируются 950-ми гг., а наиболее поздние – XII в. [4, с. 90–143].

Таким образом, в настоящее время можно привести следующий перечень сохранившихся (целиком или частично) или мест прежнего расположения курганных насыпей на территории современного Минска:

Самый большой из сохранившихся курганов минских дреговичей находится на перекрестке проспектов Любимова и Газеты «Звезда» (напротив дома № 32, корп. 1 по проспекту Газеты «Звезда»). Его высота – 4 м, а диаметр – 20 м. По данным археологических раскопок, которые проводились тут в 1978 и 1980 гг. курган датируется X в. Во время раскопок были обнаружены керамика, нож, остатки ведра, височные кольца и бусы. Этот курган является памятником археологии, внесен в список историко-культурных ценностей, которые находятся под защитой закона, вокруг него установлена охранная зона. Подобный курган высотой 3,5 метра находится недалеко от дома № 26 на проспекте Любимова [7].

Остатки курганных могильников на территории современного Минска часто находятся на территории кладбищ деревень, которые вошли в городскую черту во второй половине XX в. Например, курганный могильник возле бывшей деревни Дворище находится на северо-западной окраине деревенского кладбища, между улицами Белецкого, Есенина, Рафиева и Громова. Могильник насчитывал 77 насыпей, размещенных тремя группами. До настоящего времени сохранились остатки только трех разрушенных курганов. В 1925 г. памятник исследовал И. Сербов, в 1977 г. – Г. Штыхов (4 кургана), в 1986 г. – Ю. Заяц (4 кургана). В курганных насыпях обнаружены одинарные и парные

захоронения, выполненные по погребальному обряду труположения на материке (в 2-х курганах на подсыпке) головой на запад (в двух случаях на север). В одном кургане – погребальный обряд – кремация. В курганах найдены височные кольца из цветного металла, сердоликовые и зерновые металлические бусы, железные кресала, нож, обручи и ручка от ведра, бронзовые ножны для ножа, серебряная пряжка и поясное кольцо, произведенный на гончарном круге керамический горшок с клеймом в виде тризубца. Погребения датируются X–XI вв. [2]. Современное кладбище Дворище является частью курганной группы, о чем свидетельствует название соседней улицы – Курганная.

На территории бывшей деревни Сухарево существовали целые группы курганных могильников. Последнее их исследование было проведено в 1994 г. экспедицией под управлением Л. Колединского. В то время курганный могильник состоял из двух курганных групп. Одна из них находится на территории кладбища деревни Сухарево, а другая – недалеко от самой деревни. Фактически группы были отделены одна от другой распаханым полем. Последняя группа, состоявшая из четырех могильников, в одном из которых была погребена девушка (рядом с ней найдено несколько металлических пряжек, горшок, глиняные сосуды, на одном из которых было украшение в виде креста в круге (этот курган датируется XI–XII вв.)), была разрушена в 1997 г. во время застройки микрорайона [3]. Группа, которая в настоящее время входит в границы Сухаревского кладбища известна под названием Шведская гора, состоит из 12 курганов, поврежденных позднейшими захоронениями. Могильник на Сухаревском кладбище в 2007 г. отнесен к историко-культурным ценностям 3 категории (регионального значения) [1, с. 91].

Курганный могильник находится на западе от южного конца улицы Стебенева в лесопосадке около МКАД в районе развязки со Слуцким шоссе. Из 27 насыпей этого могильника до наших дней сохранились 12. Высота насыпей достигает 2 м, а диаметр – от 8 до 10 м. Открыл этот могильник в 1892 г. Г. Татур, а исследовали в 1929 г. А. Рынейский; в 1974 г. – археологическая экспедиция БГУ; в 1977 – В. Соболев. В 1975 г. тракторами было по-варварски раскопано несколько погребений. В этих погребениях рядом с костяками найдены бронзовые крупнозерновые филигранные бусы, проволочный перстень с орнаментом, подвеска и гончарная керамика с волнистым орнаментом и клеймами на донцах. Эти находки датируются X–XIII вв. Погребальный обряд в курганах – труположение. Могильник взят под охрану государства.

Уже не просматриваются курганы в границах других бывших деревенских кладбищ на территории современного Минска: на Брилевском кладбище, на территории православного храма Преображения Господня. Курган дреговичей IX в. также находится на улице Ландера около дома №60 за насыпью железной дороги [1, с. 39]. Остатки курганных могильников сохранились на улице Казинца и Семашко (сейчас на горе, возможно, кургане, самом высоком месте кладбища деревни Петровщина находятся старые могилы с вросшими в землю памятниками); следы курганных погребений фиксируются в историческом районе Грушевка.

Однако все эти сохранившиеся объекты – уже только единичные остатки некогда существовавших курганных массивов.

### Список использованной литературы

1. Государственный список материальных недвижимых историко-культурных ценностей г. Минска 2022. – Мн., 2022. – 389 с.
2. Заяц, Ю. Дворышча / Ю. Заяц // Археалогія Беларусі : энцыклапедыя : у 2 т. – Т. 1. А–К / рэдкал.: Т. У. Бялова (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск : Энцыкл. імя П. Броўкі, 2009. – С. 296.
3. Калядзінскі, Л. У. Сухарава / Л. У. Калядзінскі // Археалогія Беларусі : энцыклапедыя : у 2 т. – Т. 2. Л–Я – Мінск : Энцыкл. імя П. Броўкі, 2011. – С. 333.
4. Седов, В. В. Восточные славяне VI–XIII вв. / В. В. Седов. – М. : Наука, 1982. – 327 с.
5. Татур, Г. Х. Очерк археологических памятников на пространстве Минской губернии и ее археологическое значение / Г. Х. Татур. – М. : Книга по Требованию, 2013. – 284 с.
6. Тышкевич, К. О. курганах в Литве и Западной Руси. Археологические исследования. / К. О. Тышкевич // Вильна : В Тип. А.К. Киркора, 1865. [4], IV, 142, II с.
7. Фроленкова, С. Спят курганы Темные / С. Фроленкова // Минский курьер. – 2012.25.04.